1. gyakorlat

Eléadason szerepld témakorok: bevezetés/tudnivalok, matematikai alapok (mérési
eredmények abrazolasa, fliggvény, fliggvényvizsgalat /sz¢&ls6érték, meredekség,
megemlitettiik a hatarérték fogalmat/, trigonometriai alapok, vektorok), egyenesvonala
mozgas.

Orai munkahoz ezekbdl valogassunk: - A
( — - ~
B
1. 2B-19 Az dbra egy egyenesvonalu palyan I
mozgo részecske ut-id6é grafikonjat mutatja. ' \h
a. Hatarozzuk meg a mozgas atlagsebességét A
at;=2sésty=>5sidsintervallumra! 8 -;l{-)- . 1l*"J* t

b. Melyik id6pillanatban zérus a mozgas

sebessége?

c. Mekkora at =10 s idépontban a pillanatnyi sebesség?

2B-33 Egy kévet 50 m mély kitba cjtettiink. Hatdroz-
zuk meg, hogy mennyi id6 malva halljuk a k& csobba-
nasat! (A hang terjedési sebessége 330 m/s.)

2B-36 Egy labddt a 2-20 dbranak megfelelden egy sza-
kadék szélérdl felfelé hajitottunk, A labda 5 m magasra
emelkedik, majd 15 m mélyen ér talajt a szakadék aljan.
a) Mckkora velt a labda kezdéscbessége? b) Mekkora
sebességgel csapodik a talajba? <) Mennyi ideig tartdz-
kodik 2 1abda a levegdben?

2C-4% Egy 3 m/s sebességgel silllyeds hélégballonbol
homokzsakot ejtenck ki. a) Hatirozzuk meg a homok-
zsék sebességet a Foldhdz képest a kiejtés utin 1 ma-
sodperccel. b) Milyen tvolsigba jul egy miésodperc
alatt a homokzsdk a ballontd], ha a zsak kicji€sének
pillanataban a ballon siillysdési sebessége 2 m/s-ra
csokken?

2B-34 Egy gépkocsi 15 m/s-os egyenletes sebességpel
egvenes (ton halad. Abban a pillanatban, amikor egy
parkolé motores renddr mellé ér, a rendtr 2 m/s® dllan-
dd gyorsulassal Gld6zni kezdi: a) Mennyi id6 alatt éri
utol a renddr az autot? b) Mennyi utat tesz meg ezalatt a
rendSr s mekkora a scbessége a taldlkozés pillanata-
ban?

2B-38 Egy csapbol egyenletesen csopdg a viz a 30 em-
rel lejjebb elhelyezett mosogatoba, A csepeges dteme
olyan, hogy amikor egy csepp becsapodik, akkor a kd-
vetkezd miér a leveg6ben van ¢és a harmadik éppen le-
szakad a csaprol. Hatirozzuk meg, hogy hiny csepp
esik le percenként.

2C-58 Egy forgalmi limpa olyan keresztezddésben all,
ahol 40 km/é secbességkorlitozds érvényes. A keresz-
1ezfdés felé a maximdlisan megengedett sebesseggel
gépkocsi kdzeledik. A kousi maximilis Jassuldsa 2 m/s’,
a vezetd reflexideje 0,5 s. a) Tegyiik fef, hogy a gépko-
csi maximdlis scbességgel haladt és 3 mis® egyenletes
lassuldssal fékezen. Milyen messzire volt a lampatol a
fékezés megkezdésének pillanatiban (amikor a lampa
éppen sargara viltott), ha éppen a stop-vonalon allt
meg, b) Milyen hasszi volt a sarga jelzés idStartama, ha
a ldmpa pontosan a kocsi megillasanak pillanataban
valtott pirosra?

2B-18 Egy fut6é a 100 m-es vagtaszamot 10,3 s-os eredménnyel nyerte meg. Egy mésik futod
10,8 s-os iddvel futott be. Feltéve, hogy az atlétak az egész tavon egyenletesen futottak,
hatarozzuk meg, hogy milyen tavol volt a masodik fut6 a céltol, amikor a gyOztes atszakitotta
a célszalagot!



Otthoni gyakorlasra:

2A-32 Fliggolegesen felfelé hajitunk egy labdat 12 m/s sebességgel. Hol van, mekkora és
milyen iranyu sebességgel rendelkezik az 1 s és a 2 s idépontban az elhajitas utan?

1. 72 km/h sebességgel halado vonaton egy utas a vonat mozgasaval ellenkez6 iranyba elindul
a vonathoz viszonyitott 0,8 m/ % gyorsulassal. Harom masodperc alatt mekkora a palyatesthez
viszonyitott elmozdulasa?

2. Egyenes vasuti palyan egy mozdony halad v sebességgel, s kozben At ideig dudal. Milyen
hosszunak hallja a palya mellett all6 utas a dudaszot, ha a vonat nem halad el mellette?

3. Egy tomegpont az x tengely mentén mozog —4 m/ s? allando gyorsuldssal. Azx=0m
helyen a sebessége 20 m/s, az id6t itt kezdjiik mérni. Mikor lesz a test elészor az X = 18 m
helyen?

4. 2B-26 Egy gépkocsi sebessége 9 s alatt 4 m/s-r6l egyenletesen 7 m/s-ra ndvekszik.

a. Mekkora a kocsi gyorsulasa?

b, Ezutan az aut6 12 s alatt egyenletesen lassulva megall. Mekkora a gyorsulas ezen a
szakaszon?

c. Osszesen mekkora utat tett meg a 21 s alatt az auto?

d. Mekkora az atlagsebessége?

5. Egy gépkocsi 2,8 m/s? 4llandod gyorsulassal indul, majd egyenletesen halad tovabb, és 5
masodperc alatt 29,4 méter messzire jut. Hatarozzuk meg a gyorsulas iddtartamat!

6. Egy gépkocsi 30 percig 50 km/h allando sebességgel haladt, majd 75 percen keresztiil 60
km/h volt a sebessége. Mekkora az atlagsebessége?

V1 Egy kovet figgilegesen felfelé, egy misik kivet fiiggblegesen
lefelé hajitunk 12 m/s sebességgel, ugyanabban a pillanatban.
Mennyi 1dd milva lesznek egyméastol 60 méter tavolsighan?



